
Studia z perspektywy absolwentów rocznika 2017/2018 
Wydziału Prawa i Administracji UWM w Olsztynie - badanie 

po 6 miesiącach od ukończenia studiów



Wstęp
Badaniem  zostali  objęci  absolwenci  Wydziału  Prawa  i  Administracji  Uniwersytetu  Warmińsko-

Mazurskiego  w  Olsztynie,  którzy  w  roku  akademickim  2017/2018  ukończyli  studia  na  następujących
kierunkach:  Prawo,  Administracja  I  i  II  stopnia  oraz  Bezpieczeństwo  wewnętrzne  I  i  II  stopnia.  Żaden
absolwent kierunku Administracja i cyfryzacja nie wypełnił ankiety. Badanie odbyło się po 6 miesiącach
od  ukończenia  studiów.  Pytania  kierowane  do  absolwentów  dotyczyły  m.in.  poziomu  zdobytej  wiedzy,
poziomu nabytych umiejętności i kompetencji oraz ich wykorzystania w pracy, oceny bloku dyplomowego
w  kontekście  rozwijania  własnych  kompetencji,  współpracy  z  promotorem  w  trakcie  przygotowywania
pracy  dyplomowej,  roli  praktyk  w  rozwijaniu  własnych  kompetencji,  a  także  aktualnego  statusu
zawodowego, charakteru zajmowanego przez nich stanowiska, związku kierunku ukończonych studiów z
aktualną  pracą.  Ważnym  elementem  ankiety  były  pytania  o  obszary  kształcenia,  które  zdaniem
respondentów powinny być pogłębione lub rozszerzone. W ankiecie wzięło udział zaledwie 128 osób (44
absolwentów  kierunku  Prawo,  60  absolwentów  kierunku  Administracja,  24  absolwentów  kierunku
Bezpieczeństwo  Wewnętrzne),  co  stanowi  niewielką  część  faktycznej  liczby  absolwentów  Wydziału
Prawa  i  Administracji  Uniwersytetu  Warmińsko-Mazurskiego  w  Olsztynie.  W  porównaniu  z  ilością
respondentów  w  poprzednim  badaniu  można  zaobserwować  minimalny  wzrost  ankiet  od  absolwentów
kierunku  Administracja  oraz  spadek  liczby  ankietowanych  absolwentów  kierunku  Prawo.  Jest  to  zbyt
mała  liczba,  aby  wyniki  przeprowadzonej  analizy  traktować jako podstawę do oceny reprezentatywnej.
Ponadto  tak  mała  liczba  absolwentów  biorących  udział  w  badaniu  uniemożliwiła  analizę  ankiet  z
podziałem  na  studia  I  i  II  stopnia  oraz  z  podziałem  na  studia  stacjonarne  i  niestacjonarne.  W  celu
skuteczniejszego  badania  losów  absolwentów  nadal  konieczne  jest  podjęcie  dalszych  działań
promujących wypełnianie ankiet.



1. Płeć ankietowanych

Wyk. I. Płeć

Płeć Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne kobieta 97 75,78% 75,78%

mężczyzna 31 24,22% 24,22%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 1. Płeć

W badaniu udział wzięło w sumie 128 osób, w tym 97 kobiet i 31 mężczyzn.



2. Forma kształcenia

Wyk. II. Forma kształcenia

Forma kształcenia Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne Studia I stopnia 40 31,25% 31,25%

Studia II stopnia 44 34,38% 34,38%

Jednolite studia magisterskie 44 34,38% 34,38%

Studia III stopnia 0 0,00% 0,00%

Studia podyplomowe/kurs dokształcające 0 0,00% 0,00%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 2. Forma kształcenia

Większość ankietowanych to absolwenci jednolitych studiów prawniczych - 44 osoby (34%) oraz
absolwenci  studiów  II  stopnia  -  44  osoby  (34%).  40  ankiet  wypełnili  absolwenci  studiów  licencjackich
(31%). Wśród ankietowanych nie było absolwentów studiów podyplomowych i studiów III stopnia.



3. Forma studiów

Wyk. III. Forma studiów

Forma studiów Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne Stacjonarne 86 67,19% 67,19%

Niestacjonarne 42 32,81% 32,81%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 3. Forma studiów

Spośród  ankietowanych  było  86  absolwentów  studiów  stacjonarnych  oraz  42  absolwentów
studiów niestacjonarnych.



4. Ocena na dyplomie ukończenia studiów

Wyk. IV. Ocena na dyplomie ukończenia studiów

Ocena na dyplomie ukończenia studiów Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne dostateczny 0 0,00% 0,00%

dostateczny plus 5 3,91% 3,91%

dobry 29 22,66% 22,66%

dobry plus 41 32,03% 32,03%

bardzo dobry 53 41,41% 41,41%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 4. Ocena na dyplomie ukończenia studiów

Wśród ankietowanych absolwentów ocenę bardzo dobrą na dyplomie uzyskały 53 osoby (41%),
zaś  ocenę  dobrą  plus  lub  dobrą  w  sumie  70  osób  (ok.  55%).  Absolwenci  z  oceną  dostateczną  plus
stanowili 4%. Wśród ankietowanych nie było osób z oceną dostateczną na dyplomie.



5. Miejsce zatrudnienia ankietowanych



Nazwa instytucji/przedsiębiorstwa w której Pan/Pani pracuje Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne - 1 0,78% 1,20%

... Sp. z o. o. 1 0,78% 1,20%

Alior Bank, Własna działalność 1 0,78% 1,20%

Biuro rachunkowe 2 1,56% 2,41%

Brak 1 0,78% 1,20%

Chajec, Don-Siemion & Żyto Sp.k. 1 0,78% 1,20%

Dom Pomocy Społecznej 2 1,56% 2,41%

Egger Sp.z.o.o 1 0,78% 1,20%

Gjogor 1 0,78% 1,20%

Instytut Rybactwa Śródlądowego im. S. Sakowicza 1 0,78% 1,20%

Iryd sp z. o o 1 0,78% 1,20%

Izba Administracji Skarbowej 1 0,78% 1,20%

Kancelaria Adwokacka 4 3,13% 4,82%

Kancelaria Adwokacka Adwokat Mariusz Ratajczak 1 0,78% 1,20%

Kancelaria Adwokatów i Radców Prawnych P.J.Sowisło & 
Topolewski S.K.A.

1 0,78% 1,20%

Kancelaria Notarialna 3 2,34% 3,61%

Kancelaria Radcy Prawnego 3 2,34% 3,61%

Kancelaria Radców Prawnych 2 1,56% 2,41%

Kancelaria Radców Prawnych Korwek-Parkasiewicz s.c. z 
siedzibą w Olsztynie

1 0,78% 1,20%

Kancelaria adwokacka 1 0,78% 1,20%

Kancelaria prawna 1 0,78% 1,20%

Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury 1 0,78% 1,20%

LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCE 1 0,78% 1,20%

MON 1 0,78% 1,20%

Magazyn 1 0,78% 1,20%

Mazurski Bank Spółdzielczy w Gizycku O/Barczewo 1 0,78% 1,20%

Ministrostwo Obrony Narodowej 2 1,56% 2,41%

Mondelez International 1 0,78% 1,20%

Nie pracuje 2 1,56% 2,41%

Nord Auto autoryzowany salon Volvo 1 0,78% 1,20%

PKP Intercity 1 0,78% 1,20%

POWIATOWY INSPEKTORAT WETERYNARII 1 0,78% 1,20%

Park Naukowo Technologiczny 1 0,78% 1,20%

Pierwszy Mazowiecki Urząd Skarbowy w Warszawie 1 0,78% 1,20%

Policja 2 1,56% 2,41%

Prawomaniacy sp. z o.o. (ArsLege) 1 0,78% 1,20%

Prokuratura Okręgowa w Warszawie 1 0,78% 1,20%

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej ..Komunalnik" Sp. 
z o.o. w Kętrzynie

1 0,78% 1,20%

Przedszkole Publiczne 1 0,78% 1,20%

Raben group 1 0,78% 1,20%

SENSUS GRZEGORZ DYGACZ 1 0,78% 1,20%

SM "Jaroty" 1 0,78% 1,20%



Nazwa instytucji/przedsiębiorstwa w której Pan/Pani pracuje Częstość Procent
Procent 
ważnych

Społeczne Stowarzyszenie Prasoznawcze "Stopka" 2 1,56% 2,41%

Starostwo Powiatowe w Ostródzie 1 0,78% 1,20%

Sąd Rejonowy dla Warszawy-Śródmieścia w Warszawie 1 0,78% 1,20%

Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy 1 0,78% 1,20%

Sąd Rejonowy w Lidzbarku Warmińskim 1 0,78% 1,20%

Sąd Rejonowy w Olsztynie 1 0,78% 1,20%

TRANSPORT-SPED KARNAR KAROLINA NARKOWICZ-
BIRBACH

2 1,56% 2,41%

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie 1 0,78% 1,20%

Urząd Gminy 4 3,13% 4,82%

Urząd Gminy w Dąbrównie 1 0,78% 1,20%

Urząd Skarbowy w Olsztynie 1 0,78% 1,20%

Zakład Ubezpieczeń Społeczych 1 0,78% 1,20%

Zespół Szkół 2 1,56% 2,41%

Związek Rzemiosła Polskiego 2 1,56% 2,41%

bank 1 0,78% 1,20%

hebe 1 0,78% 1,20%

kancelaria adwokacka 1 0,78% 1,20%

kancelaria adwokacka 1 0,78% 1,20%

mops 1 0,78% 1,20%

nie pracuje 1 0,78% 1,20%

solid security 1 0,78% 1,20%

Ogółem 83 64,84% 100,00%

Braki danych 45 35,16%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 5. Nazwa instytucji/przedsiębiorstwa w której Pan/Pani pracuje

Miejsce  zatrudnienia  wskazało  81  ankietowanych  absolwentów  (63%).  Absolwenci  rocznika
2017/2018  znaleźli  zatrudnienie  m.in.  urzędach  gminy,  Starostwie  Powiatowym,  kancelariach
adwokackich i  radcowskich, kancelarii  notarialnej,  szkołach, bankach, biurze rachunkowym, ośrodkach
pomocy  społecznej,  przedsiębiorstwach  prywatnych,  instytucie  badawczym,  Izbie  Administracji
Skarbowej,  Krajowej  Szkole  Sądownictwa  i  Prokuratury,  Ministerstwie  Obrony  Narodowej,  urzędzie
skarbowym, policji,  Powiatowym Inspektoracie Weterynarii.  Jeden absolwent jako miejsce zatrudnienia
wskazał  Uniwersytet  Warmińsko-Mazurski  w  Olsztynie.  Odpowiedzi  na  pytanie  o  nazwę  instytucji/
przedsiębiorstwa, w której absolwenci pracują nie udzieliło 45 osób.



6. Poziom zdobytej wiedzy

Wyk. VI. Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytej wiedzy?

Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytej wiedzy? Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 5 3,91% 3,91%

nisko 11 8,59% 8,59%

przeciętnie 62 48,44% 48,44%

wysoko 47 36,72% 36,72%

bardzo wysoko 3 2,34% 2,34%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 6. Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytej wiedzy?

Prawie  49%  absolwentów  wiedzę  zdobytą  podczas  studiów  ocenia  na  przeciętnym  poziomie.
Natomiast  39% ankietowanych  wskazało  odpowiedź  wysoko  (47  osób)  lub  bardzo  wysoko  (3  osoby).
12% absolwentów jest niezadowolonych z poziomu zdobytej wiedzy.



7. Poziom zdobytych umiejętności i kompetencji

Wyk. VII. Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytych umiejętności i kompetencji?

Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytych umiejętności i kompetencji? Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 8 6,25% 6,25%

nisko 13 10,16% 10,16%

przeciętnie 66 51,56% 51,56%

wysoko 36 28,13% 28,13%

bardzo wysoko 5 3,91% 3,91%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 7. Jak Pani/Pan ocenia poziom zdobytych umiejętności i kompetencji?

Prawie  52%  absolwentów  umiejętności  i  kompetencje  zdobyte  podczas  studiów  ocenia  na
przeciętnym  poziomie.  Natomiast  32%  ankietowanych  wskazało  na  wysoki  (36  osób)  bądź  bardzo
wysoki  (5  osób)  poziom  umiejętności  i  kompetencji.  Niezadowolonych  z  poziomu  zdobytych
umiejętności i kompetencji jest 16% absolwentów.



8. Rola bloku dyplomowego w rozwijaniu własnych kompetencji

Wyk. VIII.  Jak Pani/Pan ocenia rolę bloku dyplomowego (seminaria i  praca dyplomowa) w rozwijaniu własnych kompetencji,  np.
zdolności do samokształcenia, aktywizowania do pracy w grupie, dyskutowania, poszanowania praw autorskich, itp.?

Jak Pani/Pan ocenia rolę bloku dyplomowego (seminaria i praca 
dyplomowa) w rozwijaniu własnych kompetencji, np. zdolności do 
samokształcenia, aktywizowania do pracy w grupie, dyskutowania, 

poszanowania praw autorskich, itp.?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 9 7,03% 7,03%

nisko 21 16,41% 16,41%

przeciętnie 40 31,25% 31,25%

wysoko 30 23,44% 23,44%

bardzo wysoko 28 21,88% 21,88%

nie dotyczy 0 0,00% 0,00%

Ogółem 128 100,00%

Tab.  8.  Jak  Pani/Pan  ocenia  rolę  bloku  dyplomowego  (seminaria  i  praca  dyplomowa)  w  rozwijaniu  własnych  kompetencji,  np.
zdolności do samokształcenia, aktywizowania do pracy w grupie, dyskutowania, poszanowania praw autorskich, itp.?

45%  absolwentów  wysoko  lub  bardzo  wysoko  ocenia  blok  dyplomowy,  który  pozwolił  im  na
rozwijanie  zdolności  do  samokształcenia  i  pracy  zespołowej,  jak  również  dyskutowania.  Niecałe  24%
absolwentów  uważa,  że  seminarium  dyplomowe  oraz  obroniona  praca  dyplomowa  nisko  wpłynęła  na
rozwój własnych kompetencji.



9. Rola praktyk w rozwijaniu własnych kompetencji

Wyk. IX. Jak Pani/Pan ocenia rolę praktyk w rozwijaniu własnych kompetencji, np. zdolności do samokształcenia, aktywizowania
do pracy w grupie, dyskutowania, poszanowania praw autorskich, itp.?

Jak Pani/Pan ocenia rolę praktyk w rozwijaniu własnych kompetencji, 
np. zdolności do samokształcenia, aktywizowania do pracy w grupie, 

dyskutowania, poszanowania praw autorskich, itp.?
Częstość Procent

Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 13 10,16% 10,16%

nisko 11 8,59% 8,59%

przeciętnie 45 35,16% 35,16%

wysoko 44 34,38% 34,38%

bardzo wysoko 15 11,72% 11,72%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 9. Jak Pani/Pan ocenia rolę praktyk w rozwijaniu własnych kompetencji, np. zdolności do samokształcenia, aktywizowania do
pracy w grupie, dyskutowania, poszanowania praw autorskich, itp.?

Prawie połowa ankietowanych absolwentów uważa, że odbyte praktyki w ramach studiów wysoko
bądź  bardzo  wysoko  przekładają  się  na  rozwój  własnych  kompetencji.  Odmiennego  zdania  jest  19%
absolwentów.  Natomiast  45  osób  wskazało,  że  wpływ  praktyk  na  zdolność  do  samokształcenia  i
grupowej aktywizacji jest przeciętny.



10. Współpraca z promotorem pracy dyplomowej

Wyk. X. Jak Pani/Pan ocenia współpracę z opiekunem podczas realizacji pracy dyplomowej?

Jak Pani/Pan ocenia współpracę z opiekunem podczas realizacji pracy 
dyplomowej?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 7 5,47% 5,47%

nisko 11 8,59% 8,59%

przeciętnie 19 14,84% 14,84%

wysoko 35 27,34% 27,34%

bardzo wysoko 56 43,75% 43,75%

nie dotyczy 0 0,00% 0,00%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 10. Jak Pani/Pan ocenia współpracę z opiekunem podczas realizacji pracy dyplomowej?

Ponad 70% absolwentów rocznika 2017/2018 wysoko bądź bardzo wysoko ocenia współpracę z
opiekunem  podczas  realizacji  pracy  dyplomowej.  Współpracę  z  promotorem  za  przeciętną  uważa  ok.
15% ankietowanych. Liczba osób oceniających współpracę jako niską bądź bardzo niską wynosi 14%.



11. Wyposażenie sal wykładowych

Wyk. XI. Ocena wyposażenia sal wykładowych

Ocena wyposażenia sal wykładowych Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 12 9,38% 9,38%

nisko 13 10,16% 10,16%

przeciętnie 53 41,41% 41,41%

wysoko 43 33,59% 33,59%

bardzo wysoko 7 5,47% 5,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 11. Ocena wyposażenia sal wykładowych

Zaledwie 40% absolwentów wysoko oceniło warunki lokalowe studiowania, co z pewnością wiąże
się z rozproszeniem zajęć w różnych budynkach Uniwersytetu i brakiem wystarczających pomieszczeń
w budynku Wydziału Prawa i Administracji.



12. Wyposażenie laboratoriów i pracowni komputerowych

Wyk. XII. Ocena wyposażenia laboratoriów i pracowni komputerowych

Ocena wyposażenia laboratoriów i pracowni komputerowych Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 8 6,25% 6,25%

nisko 10 7,81% 7,81%

przeciętnie 66 51,56% 51,56%

wysoko 37 28,91% 28,91%

bardzo wysoko 7 5,47% 5,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 12. Ocena wyposażenia laboratoriów i pracowni komputerowych

Zaledwie 35% absolwentów uznało za wysokie lub bardzo wysokie specjalistyczne wyposażenie
sal  laboratoryjnych,  w  tym  także  sądowych.  Ponad  50%  ankietowanych  uważa  wyposażenie  tych
pomieszczeń za przeciętne, zaś 14% za niskie bądź bardzo niskie.



13. Zasoby biblioteczne

Wyk. XIII. Ocena zasobów bibliotecznych

Ocena zasobów bibliotecznych Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 5 3,91% 3,91%

nisko 21 16,41% 16,41%

przeciętnie 22 17,19% 17,19%

wysoko 65 50,78% 50,78%

bardzo wysoko 15 11,72% 11,72%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 13. Ocena zasobów bibliotecznych

Ponad  62% ankietowanych  absolwentów jest  zadowolona  z  zasobów bibliotecznych.  Biblioteka
Uniwersytecka  znajduje  się  w  pobliżu  Wydziału  Prawa  i  Administracji,  co  przekłada  się  także  na
częstotliwość korzystania z bibliotecznych zasobów i pomieszczeń. Zasoby biblioteczne za niskie uważa
20% ankietowanych.



14. Obiekty sportowe

Wyk. XIV. Ocena obiektów sportowych

Ocena obiektów sportowych Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 5 3,91% 3,91%

nisko 5 3,91% 3,91%

przeciętnie 54 42,19% 42,19%

wysoko 55 42,97% 42,97%

bardzo wysoko 9 7,03% 7,03%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 14. Ocena obiektów sportowych

Jedynie  7%  ankietowanych  absolwentów  rocznika  2017/2018  nie  jest  zadowolona  ze  stanu
obiektów  sportowych.  50%  ankietowanych  oceniło  obiekty  sportowe  wysoko  (55  osób)  bądź  bardzo
wysoko (9 osób). Ok. 43% absolwentów jest zdania, że obiekty sportowe UWM są przeciętne.



15. Organizacja studiów i pracy dziekanatu

Wyk. XV. Jak Pani/Pan ocenia organizację studiów i pracę dziekanatu?

Jak Pani/Pan ocenia organizację studiów i pracę dziekanatu? Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo nisko 7 5,47% 5,47%

nisko 16 12,50% 12,50%

przeciętnie 55 42,97% 42,97%

wysoko 40 31,25% 31,25%

bardzo wysoko 10 7,81% 7,81%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 15. Jak Pani/Pan ocenia organizację studiów i pracę dziekanatu?

Ok. 40% absolwentów wyraża wysokie bądź bardzo wysokie zadowolenie z organizacji  studiów
na  WPiA  UWM  oraz  pracy  dziekanatu.  W  większości  przypadków  (ok.  43%)  działalność  dziekanatu  i
organizacja studiów oceniana jest jako przeciętna.



16. Aktualny status zawodowy ankietowanych

Wyk. XVI. Jaki jest Pani/Pana aktualny status zawodowy?

Jaki jest Pani/Pana aktualny status zawodowy? Częstość Procent
Procent  

obserwacji

Ważne kontynuuję naukę 44 28,57% 34,38%

pracuję na umowę o pracę 72 46,75% 56,25%

mam własną firmę 9 5,84% 7,03%

pracuję na podstawie umowy cywilno-prawnej 12 7,79% 9,38%

jestem bezrobotna/ bezrobotny 17 11,04% 13,28%

Ogółem 154 100,00% 120,31%

Tab. 16. Jaki jest Pani/Pana aktualny status zawodowy?

Blisko 47% ankietowanych w chwili  wypełniania ankiety było zatrudnionych na umowę o pracę.
8%  absolwentów  pracowało  na  postawie  umowy  cywilno-prawnej.  Ponadto  6%  ankietowanych
prowadziło własną firmę. Status osoby bezrobotnej zadeklarowało 11% absolwentów. 44 ankietowanych
kontynuuje naukę (ok. 29%).



17. Charakter wykonywanej pracy a ukończony kierunek studiów

Wyk. XVII. Jaki charakter ma praca wykonywana przez Panią/Pana aktualnie lub wykonywana poprzednio?

Jaki charakter ma praca wykonywana przez Panią/Pana aktualnie lub 
wykonywana poprzednio?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne praca ściśle związana ze specjalnością 9 7,03% 10,11%

praca ściśle związana z kierunkiem studiów 30 23,44% 33,71%

praca częściowo związana z kierunkiem studiów 29 22,66% 32,58%

praca nie związana z kierunkiem studiów 21 16,41% 23,60%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 17. Jaki charakter ma praca wykonywana przez Panią/Pana aktualnie lub wykonywana poprzednio?

Prawie  24%  absolwentów  wykonuje  pracę  ściśle  związaną  z  kierunkiem  studiów.  Praca  7%
ankietowanych  jest  ściśle  związana  z  wybraną  specjalnością  studiów.  Natomiast  23%  absolwentów
wykonuje  pracę  częściowo  związaną  z  kierunkiem  studiów.  Praca  wykonywana  przez  ok.  17%
badanych zupełnie nie jest związana z kierunkiem studiów. 39 absolwentów nie udzieliło odpowiedzi na
pytanie.



18. Liczba pracowników instytucji/przedsiębiorstwa, w której pracują ankietowani

Wyk. XVIII. Ilu pracowników zatrudnia instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/Pan pracuje?

Ilu pracowników zatrudnia instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/
Pan pracuje?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne do 10 osób 31 24,22% 34,83%

od 10 do 50 osób 17 13,28% 19,10%

od 50 do 250 osób 19 14,84% 21,35%

powyżej 250 osób 22 17,19% 24,72%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 18. Ilu pracowników zatrudnia instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/Pan pracuje?

17%  absolwentów  zostało  zatrudnionych  w  instytucji  lub  przedsiębiorstwie,  w  których  pracuje
powyżej  250  osób.  Ok.  15%  ankietowanych  pracowało  w  instytucji  lub  przedsiębiorstwie,  w  których
zatrudnionych  jest  od  50  do  250  osób.  Zaś  w  przedsiębiorstwie  lub  instytucji,  które  zatrudniają
maksymalnie do 10 osób, pracowało ok. 25% absolwentów WPiA UWM. Ok. 14% zostało zatrudnionych
w instytucji lub przedsiębiorstwie, w których pracuje od 10 do 50 osób



19. Zasięg działalności instytucji/przedsiębiorstwa, w której pracują ankietowani

Wyk. XIX. Jaki zasięg działalności ma instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/Pan pracuje?

Jaki zasięg działalności ma instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/
Pan pracuje?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne lokalny 24 18,75% 26,97%

regionalny 21 16,41% 23,60%

krajowy 21 16,41% 23,60%

międzynarodowy 18 14,06% 20,22%

trudno określić 5 3,91% 5,62%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 19. Jaki zasięg działalności ma instytucja/przedsiębiorstwo, w której Pani/Pan pracuje?

Ankietowani zadeklarowali, że pracują w instytucjach/przedsiębiorstwach o zasięgu lokalnym (ok.
19%),  regionalnym  (ok.  17%),  krajowym  (ok.  17%),  jak  również  międzynarodowym  (14%).  44
absolwentów nie udzieliło precyzyjnej odpowiedzi.



20. Branża, w której pracują ankietowani

Wyk. XX. W jakiej branży Pani/Pan pracuje?



W jakiej branży Pani/Pan pracuje? Częstość Procent
Procent  

obserwacji

Ważne administracja publiczna 27 24,11% 30,34%

budownictwo 2 1,79% 2,25%

działalność prawnicza i sądowa 21 18,75% 23,60%

edukacja 6 5,36% 6,74%

energetyka 0 0,00% 0,00%

finanse, bankowość i ubezpieczenia 10 8,93% 11,24%

gastronomia 3 2,68% 3,37%

handel 6 5,36% 6,74%

kultura i sztuka 2 1,79% 2,25%

medycyna oraz ochrona zdrowia i dietetyka 0 0,00% 0,00%

motoryzacja 1 0,89% 1,12%

nieruchomości 1 0,89% 1,12%

opieka socjalna 2 1,79% 2,25%

produkacja żywności 1 0,89% 1,12%

przemysł ciężki 0 0,00% 0,00%

rolnictwo i leśnictwo 2 1,79% 2,25%

rozrywka i sport 0 0,00% 0,00%

rybactwo 2 1,79% 2,25%

transport 8 7,14% 8,99%

turystyka i hotelarstwo 1 0,89% 1,12%

usługi drobne 2 1,79% 2,25%

usługi informatyczne i komputerowe 1 0,89% 1,12%

inna 14 12,50% 15,73%

Ogółem 112 100,00% 125,84%

Tab. 20. W jakiej branży Pani/Pan pracuje?

Ponad  24%  absolwentów  pracuje  w  administracji  publicznej,  ok.  18%  absolwentów  pracuje  w
zawodach  sądowych  lub  prawniczych.  Ankietowani  pracują  także  w  finansach,  bankowości  i
ubezpieczeniach (ok.  9%).  Niewielka ilość  absolwentów pracuje  w następujących branżach:  transport,
edukacja,  budownictwo,  handel,  gastronomia,  kultura  i  sztuka,  motoryzacja,  nieruchomości,  opieka
socjalna, rolnictwo i leśnictwo, usługi informatyczne i komputerowe.



21.  Wykorzystanie  w  pracy  wiedzy,  umiejętności  i  kompetencji  zdobytych
podczas studiów

Wyk. XXI. Jeśli Pani/Pan pracuje lub pracował(a), to w jakim stopniu wykorzystuje Pani/Pan wiedzę, umiejętności i kompetencje
zdobyte podczas studiów?

Jeśli Pani/Pan pracuje lub pracował(a), to w jakim stopniu 
wykorzystuje Pani/Pan wiedzę, umiejętności i kompetencje zdobyte 

podczas studiów?
Częstość Procent

Procent 
ważnych

Ważne bardzo małym 9 7,03% 10,11%

małym 20 15,63% 22,47%

umiarkowanym 34 26,56% 38,20%

dużym 19 14,84% 21,35%

bardzo dużym 7 5,47% 7,87%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab.  21.  Jeśli  Pani/Pan  pracuje  lub  pracował(a),  to  w  jakim stopniu  wykorzystuje  Pani/Pan  wiedzę,  umiejętności  i  kompetencje
zdobyte podczas studiów?

Ok. 27% pracujących absolwentów określiło,  że w stopniu umiarkowanym wykorzystuje wiedzę,
umiejętności  i  kompetencje  zdobyte  podczas  studiów.  Natomiast  20%  absolwentów  wysoko  ocenia
poziom  zdobytej  wiedzy,  umiejętności  i  kompetencji.  39  absolwentów  nie  udzieliło  odpowiedzi  na
pytanie.



22. Wykształcenie ankietowanych a aktualne wymagania rynku pracy

Wyk. XXII. W jakim stopniu Pani/Pana wykształcenie odpowiada aktualnym wymaganiom rynku pracy?

W jakim stopniu Pani/Pana wykształcenie odpowiada aktualnym 
wymaganiom rynku pracy?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo małym 11 8,59% 12,36%

małym 16 12,50% 17,98%

umiarkowanym 35 27,34% 39,33%

dużym 23 17,97% 25,84%

bardzo dużym 4 3,13% 4,49%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 22. W jakim stopniu Pani/Pana wykształcenie odpowiada aktualnym wymaganiom rynku pracy?

21%  ankietowanych  absolwentów  uważa,  że  zdobyte  wykształcenie  w  dużym  bądź  w  bardzo
dużym  stopniu  odpowiada  aktualnym  wymaganiom  rynku  pracy.  Zdaniem  27%  badanych  stopień
korelacji  między  wykształceniem  a  wymaganiami  rynku  pracy  należy  uznać  za  umiarkowany.  30%
ankietowanych nie wypowiedziało się na ten temat, zaś pozostali (21%) wskazali, że ich wykształcenie
w niskim stopniu odpowiadania wymaganiom rynku.



23. Studia a samokształcenie i kreatywne rozwiązywanie problemów w pracy

Wyk.  XXIII.  W  jakim  stopniu  studia  przygotowały  Panią/Pana  do  samokształcenia  i  kreatywnego  rozwiązywania  problemów  w
pracy?

W jakim stopniu studia przygotowały Panią/Pana do samokształcenia i 
kreatywnego rozwiązywania problemów w pracy?

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne bardzo małym 10 7,81% 11,24%

małym 21 16,41% 23,60%

umiarkowanym 31 24,22% 34,83%

dużym 21 16,41% 23,60%

bardzo dużym 6 4,69% 6,74%

Ogółem 89 69,53% 100,00%

Braki danych 39 30,47%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 23. W jakim stopniu studia przygotowały Panią/Pana do samokształcenia i kreatywnego rozwiązywania problemów w pracy?

21%  ankietowanych  absolwentów  uważa,  że  w  dużym  bądź  bardzo  dużym  stopniu  studia
przygotowały ich do samokształcenia i kreatywnego rozwiązywania problemów w pracy. Zdaniem 24%
badanych  zdobyte  podczas  studiów  umiejętności  w  stopniu  umiarkowanym  pozwalają  im  na
funkcjonowanie w miejscu pracy. 30% ankietowanych nie wypowiedziało się na ten temat, zaś pozostali
(24%)  wskazali,  że  ich  studia  w  niskim  stopniu  pomagają  im  w  samokształceniu  i  kreatywnym
rozwiązywaniu problemów w pracy.



24. Obszary kształcenia, które należy rozszerzyć/pogłębić

Wyk. XXIV. Które Pani/Pana zdaniem obszary kształcenia powinny być rozszerzone/pogłębione, by absolwent UWM miał większe
szanse na rynku pracy?

Które Pani/Pana zdaniem obszary kształcenia powinny być 
rozszerzone/pogłębione, by absolwent UWM miał większe szanse na 

rynku pracy?
Częstość Procent

Procent  
obserwacji

Ważne wiedza i umiejętności specjalistyczne 59 25,65% 66,29%

znajomość języków obcych 44 19,13% 49,44%

umiejętność obsługi programów komputerowych/ systemów 
informatycznych

14 6,09% 15,73%

znajomość podstaw księgowości i finansów 27 11,74% 30,34%

znajomość podstaw prawa krajowego/ międzynarodowego 10 4,35% 11,24%

znajomość zasad i znormalizowanych systemów 
zarządzania

9 3,91% 10,11%

umiejętność podejmowania ryzyka, kreatywność i 
przedsiębiorczość

36 15,65% 40,45%

umiejętność kierowania zespołem ludzi 15 6,52% 16,85%

umiejętność pracy zespołowej 9 3,91% 10,11%

inne 7 3,04% 7,87%

Ogółem 230 100,00% 258,43%

Tab.  24.  Które  Pani/Pana zdaniem obszary  kształcenia  powinny być  rozszerzone/pogłębione,  by  absolwent  UWM miał  większe
szanse na rynku pracy?

Wśród  najczęstszych  obszarów  kształcenia,  które  według  ankietowanych  powinny  być
rozszerzone/pogłębione, by absolwent UWM miał większe szanse na rynku pracy, zostały wymienione:
wiedza  i  umiejętności  specjalistyczne  (ok.  26%),  znajomość  języków  obcych  (19%),  umiejętność
podejmowania ryzyka, kreatywność i przedsiębiorczość (ok. 16%) oraz znajomość podstaw księgowości
i finansów (ok. 12%).



25. Ponowny wybór uczelni i kierunku studiów

Wyk. XXV. Czy gdyby mogła Pani/ mógł Pan ponownie wybrać uczelnię oraz kierunek studiów wówczas byłby to:

Czy gdyby mogła Pani/ mógł Pan ponownie wybrać uczelnię oraz 
kierunek studiów wówczas byłby to:

Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne ten sam kierunek studiów i uczelnia 41 32,03% 32,03%

ten sam kierunek studiów w innej uczelni 22 17,19% 17,19%

inny kierunek studiów w tej samej uczelni 45 35,16% 35,16%

inny kierunek studiów w innej uczelni 20 15,63% 15,63%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 25. Czy gdyby mogła Pani/ mógł Pan ponownie wybrać uczelnię oraz kierunek studiów wówczas byłby to:

32%  ankietowanych  ponownie  wybrałoby  ten  sam  kierunek  studiów  na  Wydziale  Prawa  i
Administracji  UWM.  35%  ankietowanych  wybrałoby  inny  kierunek  studiów,  ale  na  Uniwersytecie
Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie.  Ok.  16% ankietowanych podjęłoby studia na innym kierunku oraz
na  innej  uczelni.  Zaś  17%  ankietowanych  chciałoby  ten  sam  kierunek  studiów  studiować  na  innej
uczelni.



26. Status zawodowy ankietowanych

Wyk. XXVI. Status zawodowy ankietowanych

Status zawodowy ankietowanych Częstość Procent
Procent 
ważnych

Ważne pracuję i kontynuuję naukę 20 15,63% 15,63%

pracuję i nie kontynuuję nauki 69 53,91% 53,91%

nie pracuję i kontynuuję naukę 24 18,75% 18,75%

nie pracuję i nie kontynuuję nauki 15 11,72% 11,72%

Ogółem 128 100,00%

Tab. 26. Status zawodowy ankietowanych

69%  ankietowanych  absolwentów  rocznika  2017/2018  pracuje,  w  tym  ok.  16%  jednocześnie
kontynuuje  naukę.  Bez  pracy  i  dalszej  nauki  pozostaje  ok.  12%  ankietowanych.  Natomiast  ok.  19%
absolwentów kontynuuje naukę, ale nie pracuje zawodowo.



Podsumowanie
W ankiecie wzięła udział jedynie niewielka część faktycznej liczby absolwentów Wydziału Prawa i

Administracji  UWM.  W  celu  skuteczniejszego  badania  losów  absolwentów  konieczne  jest  podjęcie
działań  promujących  wypełnianie  ankiet,  zwłaszcza  na  kierunku  Administracja  i  cyfryzacja.  Wyniki
ankiety  wskazały,  iż  zdaniem  absolwentów  należy  zwiększyć  nacisk  na  przekazywanie  wiedzy  i
kształcenie  umiejętności  specjalistycznych.  Najwyżej  poziom  wiedzy  zdobytej  w  czasie  studiów  ocenili
absolwenci  kierunku  Administracja  i  Prawo,  najniżej  zaś  absolwenci  kierunku  Bezpieczeństwo
wewnętrzne.  W  ocenie  bloku  dyplomowego  uwzględniono  wpływ  seminarium  i  pracy  nad  pracą
dyplomową  na  rozwijanie  kompetencji  takich  jak:  zdolność  samokształcenia,  dyskutowania,
poszanowania praw autorskich oraz współpracę z promotorem. Blok dyplomowy powinien w większym
stopniu rozwijać wiedzę, umiejętności i kompetencje seminarzystów. Zwraca uwagę stosunkowo wysoki
procent  absolwentów wskazujących na przeciętną przydatność praktyk (Administracja  –  37%, Prawo –
34%,  Bezpieczeństwo  wewnętrzne  –  33%).  Należy  podjąć  działania  zmierzające  do  poprawy
efektywności  praktyk  studenckich,  zwłaszcza  zwiększyć  ofertę  praktyk  i  dostosować  je  do  specyfiki
wiedzy, umiejętności i kompetencji związanych z kierunkiem studiów. Jedynie 4% absolwentów kierunku
Bezpieczeństwo  wewnętrzne  oceniło,  iż  ukończony  przez  nich  kierunek  studiów  w  dużym  stopniu
odpowiada wymaganiom rynku  pracy.  Wśród  absolwentów kierunku  Administracja  wynik  ten  wyniósł  –
15%,  a  na  kierunku  Prawo  –  ok.  39%.  Najmniejszy  odsetek  liczby  osób  bezrobotnych  dotyczy
absolwentów kierunku Prawo (5%),  zaś najwyższy absolwentów kierunku Bezpieczeństwo wewnętrzne
(32%). Prawie 39% absolwentów kierunku Prawo jest zadowolona ze studiowania na Wydziale Prawa i
Administracji UWM i ponownie wybrałaby tę uczelnię jako miejsce zdobywania wykształcenia wyższego.
Podobną  decyzję  podjęłoby  32%  absolwentów  kierunku  Administracji  i  21%  absolwentów  kierunku
Bezpieczeństwo wewnętrzne.
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